                                                Урок русского языка             3 класс     1 слайд
Учитель: Попова Надежда Анатольевна

Тема: Сложные слова.

Цели:

· создать условия для исследовательской деятельности учащихся при объяснении нового материала;

· через составленный алгоритм учить детей правильно образовывать сложные слова, грамотно их писать, то есть решать учебную задачу;

· развивать интеллектуальные умения: анализировать, обобщать, систематизировать; практические умения: работать с алгоритмами, опорами-схемами;

· развивать память, внимание, речь учащихся;

· создавать эмоционально-ценностное отношение к предмету;

· воспитывать доверительные отношения, чувство взаимопомощи, поддержки.
Оборудование: учебник, тетрадь, маршрутные листы, мультимедиа  

Ход урока.

 I. Мотивационно - организационный этап.
1.Организация класса

Урок интересен и приносит радость успеха, когда мы мыслим, рассуждаем, дружно работаем. Пожелаем друг другу успешной работы. Я желаю успехов в получении и открытии знаний. 
В течение урока, вы будете оценивать свою работу на маршрутных листах, которые лежат у вас на столе. Напротив каждого пункта будете закрашивать кружок нужным цветом.
Приложение 1                                                                                          2 слайд
Оцени свой настрой на урок! 

Откройте тетрадь, запишите число, классная работа. 
 2.Минутка чистописания.                                                                   3 слайд
Букву, которую мы будем писать на минутке чистописания, вы определите, если установите закономерность:
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Ваши варианты? Что можете сказать об этом звуке?

па пв пб …

(на доске пишет учитель)
Продолжите!

3. Словарно-орфографическая работа.                                                 4 -  5 слайд
1. Расшифруйте новое словарное слово. В каждом слове выделите букву, являющейся в нём орфограммой.

Суп, чугун, лестница, земля, плюш, пенал, каска, грустный, улов, шишка, лесной.

Значение  какого слова затрудняет понимание?

(Плюш- ткань с мягким ворсом)
2. "Путешествие"                                                                                      6 слайд 
Запишите слово в тетрадь. Поставьте ударение, выделите безударную гласную.  
Что можете сказать о слове “путешествие”?

(Ответы детей: существительное, средний род, пять слогов и т.д.)      7 слайд
Словарь: путешествие - передвижение пешком или на разных видах транспорта, для отдыха и ознакомления с новой местностью.
Запишите рядом родственные или однокоренные слова.               
Оцените 2 пункт.
II. Поисковый этап.
Как оно образовано?

Что произошло частями "путь" и "шествие"?

Сегодня на уроке нам предстоит провести исследование, в результате которого, мы найдем новый способ образования слов.

Какова тема урока? Сформулируйте!

Новый способ словообразования. 

Значит тема урока «Новый способ образования  слов». Моя цель научить образовывать новые слова и грамотно их писать, ваша цель - ….(научиться находить, образовывать и грамотно писать  слова). 

Оцените пункт 3 
                                                                                                                     8 слайд

А сейчас исследуем и найдем новый способ образования новых слов. Образуйте слова, выделите основу, корень:

Лес, степь – лесостепь; сад, водить - садовод; снег, падать - снегопад; птица, ферма – птицеферма; корень, плод – корнеплод, спортивная площадка – спортплощадка.  Так как же образовали слова? (С помощью сложения основ!!!!)
Какие  гласные  использовали?

Такие слова называют сложные! Почему, кто-нибудь догадался?

В гласные о, е называют соединительные. А почему?

Попробуем сформулировать правило: какие слова называются сложными и как они образуются. (Слова, образованные сложением 2 основ с помощью соединительной гласной о, е и без букв  называются сложными)

Прочитайте правило в учебнике на странице  78, сравните    сформулированным вами выводом. Еще раз прочитайте правило, запомните и расскажите соседу по парте.

Сейчас я предлагаю вам выполнить интересное задание: попробуйте составить опорную схему к этому правилу так, чтобы в ней было отражено, как образуются сложные слова. 

Молодцы!

 Вернемся к слову, которое создало проблему на уроке. Как образовалось слово путешествие?

Оцените следующий пункт своей работы!
Физминутка.                                                                                                                         
Как образовано слово "физминутка"? Можно ли считать его сложным?

1.Если я назову сложное существительное, то вы хлопните в ладоши., а если нет-приседаете (Пешеход, секундомер, линейка,  луноход, пенопласт, укол, заколка,  физкультура, хлебный, спортплощадка)

2.Физминутка на глаза                                                                        9 - 12 слайд
Приложение 2
III. Практический этап                                                                            13 слайд       
1.Ответь на вопросы одним сложным словом, выделите основы, подчеркните соединительные гласные: (1 ученик у доски)
1.Как называется приспособление для тушения огня?

2.Как называют спортсмена, который бегает на коньках?

3.Плакат¸газета, выполненная учениками и висящая на стене?

      4.Как называется хранилище для зерна?

5.Как называется приспособления для ловли мышей?

6.Как называется человек, который владеет землей как частной собственностью?

Взаимопроверка!                                                                                 14 слайд 
Огнетушитель, конькобежец, стенгазета, зернохранилище, мышеловка, землевладелец.

Поставьте запятую, допишите  2, 3 примера сложных слов.

2.Деформированный текст.                                                                    15 слайд                                                         
 Перед вами предложения. Нужно восстановить порядок предложений. Вместо точек вставить подходящие сложные слова. 
· Часто шли дожди.
· … готовили к зиме растения.
· Наступила … осень. 

· … березки стряхивали последние листья.

· … приводили в порядок улья.

· Наступила долгожданная осень. 

· Часто шли дожди.

· Белоствольные березки стряхивали последние листья.

· Садоводы готовили к зиме растения.

· Пчеловоды приводили в порядок улья.

Запишите в тетрадь 3 предложение. Найдите и подчеркните  в словах орфограммы. (1 ученик у доски)
Над каждым словом запишите часть речи, подчеркни главные члены предложения. (1 ученик у доски)
Запись и разбор по составу слов: березки, приводили. (1 ученик у доски)
Оцени 5 пункт своей работы!
IV.Рефлексивно – оценочный этап

1.Домашнее задание.                                                                              16 слайд

Предлагаю вам выполнить одно из трех заданий, которое вам по силам.

1. Придумать 5  сложных слов.

2. Составить предложения.     

      3.  Составить рассказ, используя сложные слова.

2.  Итог урока.
На доске слова. Прочитайте и назовите слова по теме нашего урока.

Зверолов, заколка, Белгород, укол, пенопласт, оленевод,  нахлебник, ледокол, стенгазета, самосвал.

Почему эти слова вы считаете сложными?
Докажите!
Оцените последний пункт своей работы!

3.Рефлексия.                                                                                          17 слайд                   
Дополни предложения:

· Я знаю…

· Я умею…

· Я научился…

 Я благодарю вас за работу на уроке.
 (Благодарить - дарить благо, добро.)                                                  18 слайд
Давайте делать добро и дарить благо друг другу.
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